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PORTUGUÊS

Leia o texto e responda às questões de números 01 a 06.

Estava à toa na vida, o meu amor me chamou
Pra ver a banda passar cantando coisas de amor.
A minha gente sofrida despediu-se da dor
Pra ver a banda passar cantando coisas de amor.
O homem sério que contava dinheiro parou.
O faroleiro que contava vantagem parou.
A namorada que contava estrelas parou para ver,
ouvir e dar passagem.
A moça triste que vivia calada sorriu.
A rosa triste que vivia fechada se abriu.
A meninada toda se assanhou pra ver a banda
passar cantando coisas de amor. (...)

(HOLLANDA, Chico Buarque de. A Banda.)

01. A passagem da banda provocou no povo da cidade

(A) indignação com o tumulto.

(B) apatia diante do fato.

(C) hesitação quanto às atitudes a serem tomadas.

(D) intransigência com a desordem.

(E) transformação do comportamento.

02. Na expressão minha gente (verso 3), o uso do pronome
possessivo minha indica

(A) indiferença.

(B) desprezo.

(C) ironia.

(D) cortesia.

(E) afeto.

03. Nos versos 5 e 6, as palavras que destacadas referem-se,
respectivamente, a

(A) homem sério e faroleiro.

(B) faroleiro e dinheiro.

(C) dinheiro e vantagem.

(D) vantagem e homem sério.

(E) homem sério e banda.

04. A oração pra ver a banda passar (verso 2) pode ser substi-
tuída por outra de sentido equivalente, apresentada na alter-
nativa

(A) porque viu a banda passar.

(B) quando viu a banda passar.

(C) a fim de que eu visse a banda passar.

(D) assim que a banda passou.

(E) embora tivesse visto a banda passar.

05. Assinale a alternativa em que a palavra grifada está empre-
gada em sentido figurado.

(A) O homem sério que contava dinheiro parou.

(B) O meu amor me chamou...

(C) A moça triste que vivia calada sorriu.

(D) A rosa triste que vivia fechada se abriu.

(E) A meninada toda se assanhou.

06. No trecho – pra ver a banda passar, cantando coisas de amor
(verso 2) –, tem-se o seguinte:

(A) “passar” como ação posterior a “cantando”.

(B) “passar” como ação anterior a “cantando”.

(C) “passar” como ação simultânea a “cantando”.

(D) “ver” como ação anterior a “passar”.

(E) “ver” como ação posterior a “passar”.

07. Assinale a alternativa em que a colocação pronominal está
correta.

(A) Me disseram que hoje choverá.

(B) As pessoas nem importaram-se com o ocorrido.

(C) Se visse-a, não teria dúvidas sobre sua conduta.

(D) Nunca se deve acreditar em fofocas.

(E) Ele disse que amava-me muito.

Nas questões de números 08 a 10, assinale a alternativa cuja
seqüência preenche, corretamente, as lacunas do texto.

08. Muito , disse ela. Vocês procederam , consi-
derando meu ponto de vista e minha argumentação .

(A) obrigada, certo, sensatos

(B) obrigado, certo, sensato

(C) obrigada, certos, sensatos

(D) obrigados, certo, sensatos

(E) obrigada, certas, sensata
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09. Nenhum de nós  dizer  o 
cidadão portou-se tão .

(A) soubemos, porque, eminente, mau

(B) soubemos, por quê, iminente, mal

(C) soube, por que, eminente, mal

(D) soube, porque, eminente, mau

(E) soube, porquê, iminente, mal

10. Dirigi-me  essa professora a fim de colocar-me 
disposição para o trabalho planejado  tanto tempo.

(A) a, a, a

(B) à, à, a

(C) à, a, há

(D) a, à, à

(E) a, à, há

Leia o texto e responda às questões de números 11 a 13.

Talvez estejamos cometendo um equívoco, mas a intolerân-
cia e o preconceito quase sempre são resultantes de uma
inocência deteriorada, que compõe o cenário moderno.

11. De acordo com o texto, é correto afirmar que

(A) atualmente todos são intolerantes e preconceituosos.

(B) a intolerância e o preconceito estão presentes na socie-
dade urbana sem sombra de dúvidas.

(C) há a convicção de que o preconceito e a intolerância
têm a mesma origem.

(D) embora não haja certeza, a intolerância e o preconceito
podem ter a mesma origem.

(E) há sérias dúvidas sobre a existência da intolerância e
do preconceito.

12. Em inocência deteriorada, o adjetivo significa

(A) pura, cândida.

(B) exteriorizada, externa.

(C) escondida, interna.

(D) indevida, imprópria.

(E) adulterada, estragada.

13. A palavra equívoco obedece à mesma regra de acentuação
das seguintes palavras:

(A) júpiter, espírito, gramática.

(B) retórica, farmácia, saída.

(C) cardíaco, túnel, frívolo.

(D) obséquio, hepático, língua.

(E) fonética, caráter, frívolo.

Para responder às questões de números 14 e 15, leia o quadri-
nho abaixo.
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NON SEQUITUR

Wiley, Non Sequitur. , 26.01.99.O Globo

14. De acordo com o texto, pode-se concluir que o autor faz
crítica

(A) às mães que contam histórias para suas filhas, por atra-
palharem o sono das mesmas.

(B) às crianças que não dormem cedo, por falta de ativida-
de durante o dia.

(C) às mães que deixam os filhos com a avó, porque traba-
lham fora.

(D) aos finais das histórias infantis, por serem distantes da
realidade feminina.

(E) à falta de leitura na sociedade moderna, porque livros
são caros.

15. Procedendo à substituição da expressão “depois que” por
“assim que”, os verbos do período deverão ser alterados
para

(A) casariam, vira.

(B) casassem, viraria.

(C) casem, viram.

(D) casaram, virasse.

(E) casarão, vira.
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Leia o texto abaixo para responder às questões de números 16
a 20.

Quais são as profissões mais perigosas?

Os acidentes de trabalho têm probabilidades muito
maiores de serem fatais quando ocorrem em lugares de onde
é impossível escapar. “É o caso de mergulhadores profissio-
nais, de trabalhadores em minas subterrâneas e em platafor-
mas petrolíferas. E também de técnicos de linhas de transmis-
são de energia, que lutam contra o vento pendurados , a 30
metros de altura, em cabos que transportam mais de 200 000
volts”, diz o físico Damásio de Aquino, da Fundação de
Segurança e Medicina do Trabalho (Fundacentro), em São
Paulo, órgão filiado ao Ministério do Trabalho, que é o
maior centro de pesquisas sobre o assunto em toda a América
Latina. Por incrível que pareça, nem a Organização Mun-
dial do Trabalho tem um ranking estatístico ou um estudo
global que aponte as profissões com os índices de óbitos
por acidente mais elevados. No Brasil, porém, dados do
Ministério do Trabalho mostram que a atividade econômica
com o maior número de vítimas fatais é o setor madeireiro,
com 37 óbitos para 100 000 empregados durante o ano de
2000. Em segundo lugar, vêm as ocupações ligadas à extra-
ção mineral, categoria que reúne duas das profissões de
mais alto risco: mineração subterrânea e extração de petró-
leo (principalmente nas famigeradas plataformas marinhas
citadas acima). No caso da indústria madeireira, o pior é
que boa parte dos acidentes poderia ser evitada com máqui-
nas mais seguras. “A maioria das mortes ocorre naquelas
serrarias espalhadas em cantos remotos do país, onde não
há uma pressão para a melhoria das condições de trabalho
e não se investe em mecanismos de proteção”, afirma
Damásio. O mais recente estudo do gênero nos Estados
Unidos, realizado na década de 90, também apontava para
o perigo das madeireiras.Um operador de serras tinha uma
chance de morrer em serviço 20 vezes maior que a média
dos trabalhadores em todos ou outros setores – de longe, a
profissão mais perigosa do país.

(Fabio Koleski. Revista Superinteressante, fevereiro 2002)

16. De acordo com o texto, pode-se afirmar que

I. segundo estatísticas mundiais, as profissões com maior
risco de fatalidade são as de técnicos de transmissão de
energia;

II. no Brasil, o setor madeireiro apresenta grande número
de vítimas por falta de segurança nas máquinas;

III. segundo o físico Damásio de Aquino, a indústria madei-
reira e a profissão de mergulhador profissional não in-
vestem em condições de trabalho;

IV. de acordo com pesquisa do Ministério do Trabalho, os
setores com maior número de vítimas fatais são: minera-
ção subterrânea , extração de petróleo e indústria madei-
reira.

Estão corretas as afirmações contidas apenas em

(A) II e III.

(B) I e IV.

(C) I e III.

(D) II e IV.

(E) III e IV.

17. Segundo o texto, pode-se concluir que

(A) os acidentes de trabalho poderiam ser sempre evitados
se houvesse maior fiscalização do Ministério do Tra-
balho.

(B) há serrarias no interior do país que não apresentam
condições de trabalho.

(C) o perigo de um operador de serras morrer em serviço
decorre do fato de haver serrarias em lugares muito
remotos.

(D) os Estados Unidos, na década de 90, realizaram um
estudo para evitar o excessivo número de acidentes de
trabalho em locais inacessíveis.

(E) há uma organização mundial que se preocupa em apon-
tar as profissões com os maiores índices de óbitos por
acidentes.

18. No trecho: No Brasil, porém,dados do Ministério do Tra-
balho mostram que..., a conjunção porém pode ser substi-
tuída, sem alteração de sentido, por

(A) mas.

(B) conquanto.

(C) portanto.

(D) logo.

(E) porque.

19. Assinale a alternativa em que todas as palavras grifadas
são substantivos.

(A) E também de técnicos de linhas de transmissão de ener-
gia, que lutam contra o vento, pendurados a 30 metros
de altura...

(B) Um operador de serras tinha uma chance de morrer
em serviço, 20 vezes maior que a média dos trabalhado-
res em todos os outros setores.

(C) Os acidentes de trabalho têm probabilidades muito
maiores de serem fatais quando ocorrem em lugares
de onde é impossível escapar.

(D) Por incrível que pareça, nem a Organização Mundial
do Trabalho tem um ranking estatístico ou um estudo
global que aponte as profissões com os índices de óbi-
tos por acidentes mais elevados.

(E) A maioria das mortes ocorre naquelas serrarias espa-
lhadas em cantos remotos do país.
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20. Observe o trecho a seguir:

...mineração subterrânea e extração de petróleo (principal-
mente nas famigeradas plataformas marinhas citadas acima).

No contexto, a expressão grifada, indica que

(A) as plataformas são notáveis por apresentarem desenvol-
vimento tecnológico de grande porte.

(B) as plataformas são afamadas pela ocorrência de aciden-
tes fatais.

(C) as plataformas são desconhecidas, pois estão em luga-
res de difícil acesso.

(D) as plataformas são responsáveis por um grande número
de acidentes fatais.

(E) as plataformas são um dos locais em que ocorrem duas
das profissões de maior risco: mineração subterrânea
e extração de petróleo.

21. Assinale a alternativa correta, no que se refere à regência,
de acordo com a norma culta.

(A) Em Cubatão, aspira-se a um ar poluído.

(B) O bancário visou ao cheque para que pudesse ser des-
contado.

(C) Prefiro o carro branco do que o preto.

(D) Eu me simpatizo com você.

(E) A enfermeira assistia os doentes.

22. Assinale a alternativa em que o uso da crase está correto.

(A) O público estava disposto à eleger o ministro, garantin-
do a vitória à presidência.

(B) As pessoas que compareceram à assembléia recebe-
ram vários itens do programa e a incumbência de anali-
sar e difundi-los.

(C) À construção daquela área residencial obedece as es-
pecificações da Prefeitura de Itu.

(D) À medida que foi calculada para a construção das má-
quinas não corresponde a realidade do projeto.

(E) Os assessores do novo diretor não têm acesso à planilha
que a empresa está organizando à fim de obter fontes
possíveis de energia renovável.

23. Observe as frases:

I. Ela comprou um livro para mim ler.

II. Não há nada entre mim e ti.

III. José, gostaria de falar consigo.

IV. Não vá sem eu.

V. Ele está contra mim.

Quanto ao uso do pronome, estão corretas apenas as frases
contidas em:

(A) II e V.

(B) I e IV.

(C) III e V.

(D) I e III.

(E) II e IV.

24. Assinale a alternativa em que o advérbio grifado expressa
idéia de negação.

(A) Quando vem aqui, ele sempre nos visita.

(B) Ele sempre agiu diferentemente dos outros empregados.

(C) Eu acredito que jamais ele nos daria apoio.

(D) Casualmente encontramos a lei que você queria.

(E) Ele talvez tenha mudado de opinião.

25. Assinale a alternativa em que o texto está corretamente
pontuado.

(A) Quando um juiz, sentencia, ouvindo somente uma das
partes, a sentença, poderá ser justa, mas o juiz não o é
de maneira nenhuma.

(B) Quando um juiz sentencia, ouvindo somente uma, das
partes, a sentença poderá ser justa, mas o juiz não o é
de maneira nenhuma.

(C) Quando um juiz, sentencia ouvindo somente, uma das
partes, a sentença poderá ser justa mas, o juiz não, o é
de maneira nenhuma.

(D) Quando um juiz sentencia, ouvindo somente uma das
partes, a sentença poderá ser justa mas, o juiz não, o é
de maneira nenhuma.

(E) Quando um juiz sentencia, ouvindo somente uma das
partes, a sentença poderá ser justa, mas o juiz não o é
de maneira nenhuma.

26. Indique a alternativa em que a grafia de todas as palavras
está correta.

(A) A rescesão asiática roubou a expontaneidade do mer-
cado de investidores.

(B) Vossa Exelência não admitiu a indiscreção do Ministro.

(C) As medidas tomadas pelo Governo contra a infração
econômica não atendem às espectativas da população.

(D) A política de contenção de gastos fez com que paralisas-
sem os trabalhos de pesquisa.

(E) Desabituados do trabalho, aqueles homens sugeita-
ram-se a um grande despêndio de energia.

Nas questões de números 27 e 28, assinale a alternativa que
completa, correta e respectivamente, as lacunas das frases.

27.  você não resolveu todas as questões da prova?
Creio que é  você não sabe o  das
regras.

(A) Porque-porque-porquê

(B) Por que-porque-porquê

(C) Por que-por que-porquê

(D) Porquê-por que-por quê

(E) Por quê-porquê-por que
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28. Nós  providenciamos os papéis que enviamos
 às procurações.

(A) mesmos, anexos

(B) mesmos, anexo

(C) mesmas, em anexa

(D) mesmas, anexas

(E) mesmos, em anexos

29. Assinale a alternativa em que a colocação pronominal obe-
dece à norma culta.

(A) Aqui nunca trabalha-se.

(B) Nos entregaram o projeto cujo custo superou as exi-
gências.

(C) Embora me informassem o resultado da licitação, não
o comuniquei a ninguém.

(D) Por favor, não diga-lhe que será homenageado.

(E) O ministro havia enganado-se.

30. Assinale a alternativa correta quanto ao emprego das pala-
vras mal/mau.

(A) A Petrobrás aproveitará muito mau o gás de suas jazidas.

(B) O mal combustível não será congelado.

(C) A Amazônia continua sendo mau explorada.

(D) Não há mau que dure para sempre.

(E) A extração de petróleo é um mau negócio.

CONHECIMENTOS GERAIS

31. No Brasil, os casos de dengue já existem há muitos anos.
No entanto, atualmente, têm aumentado de forma assustado-
ra, sobretudo no Estado

(A) de Santa Catarina.

(B) do Maranhão.

(C) do Rio de Janeiro.

(D) de Roraima.

(E) do Ceará.

32. Atualmente, tramita pelo Congresso Nacional, em Brasília,
um projeto polêmico cujo objetivo é modificar

(A) o ECA (Estatuto da Criança e do Adolescente).

(B) o Código do Consumidor.

(C) o Código de Trânsito.

(D) a LDB (Lei de Diretrizes e Bases em Educação).

(E) a CLT (Consolidação das Leis do Trabalho)

33. Não é uma renda mínima que vai tirar ninguém da pobreza:
o grande objetivo é a permanência das crianças na escola.

Esta afirmação foi feita pelo ministro da Educação do go-
verno Fernando Henrique Cardoso,

(A) Nelson Jobim.

(B) Paulo Renato de Souza.

(C) Aécio Neves.

(D) Celso Lafer Piva.

(E) Pedro Malan.

34. Recentemente, o TSE (Tribunal Superior Eleitoral) sacudiu
o mundo político com uma decisão que tem provocado po-
lêmica. Esta decisão refere-se

(A) às alianças partidárias estaduais, que não podem ser
diferentes daquelas realizadas para a eleição presi-
dencial.

(B) à proibição de os candidatos de partidos pequenos parti-
ciparem do horário político gratuito.

(C) à distribuição igualitária do tempo entre todos os parti-
dos no horário político gratuito.

(D) ao aumento do número de vagas no Congresso Nacio-
nal, para entrar em vigor nesta próxima eleição.

(E) ao fim das pesquisas eleitorais que, segundo o Tribu-
nal, são prejudiciais à livre escolha dos eleitores.

35. Com a presença de representantes de grande parte do mun-
do, ocorreu, no final do mês de janeiro de 2002, na cidade
de Porto Alegre, o

(A) IV Fórum Econômico Mundial.

(B) V Encontro dos Países Não-Alinhados.

(C) III Congresso Mundial de Países Agrícolas.

(D) II Fórum Social Mundial.

(E) I Congresso Internacional de Países Cristãos.

36. Apesar dos elogios feitos pelo Presidente Fernando
Henrique Cardoso e da pressão popular, o jogador.........
não tem sido convocado para a seleção brasileira. Trata-se de

(A) Rogério Ceni.

(B) Romário.

(C) Paulo César.

(D) Vampeta.

(E) Gilberto Silva.
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37. Observe o gráfico que apresenta dados fornecidos pelo
IBGE.

De acordo com o gráfico, pode-se afirmar que

(A) desde o fim do Plano Collor, diminuiu o número de
trabalhadores com atividades informais.

(B) com o aumento dos juros, o número de trabalhadores
com carteira assinada cresceu.

(C) em 2001, a renda per capita do trabalhador foi mais
elevada que em 1995.

(D) o crescimento da produção industrial deve aumentar a
renda do trabalhador em 2002.

(E) desde o início do Plano Real, diminuiu pela 3ª vez a
renda do trabalhador.

38. No dia 1º de junho de 2001, teve início no Brasil um plano
de racionamento de energia que permaneceu em vigor até
fevereiro do corrente ano. Sobre este fato afirma-se:

I. A matriz energética brasileira é baseada na
hidreletricidade.

II. O consumo de energia no país cresceu mais que a pro-
dução.

III. Em virtude da crise de energia foi criado o horário de
verão.

IV. O setor energético foi inteiramente privatizado no ano
2000.

Estão corretas somente as afirmações

(A) I e II.

(B) I e III.

(C) I e IV.

(D) II e III.

(E) III e IV.

39. “(...) Entre 11 e 18 de fevereiro de 1922, no Teatro Munici-
pal de São Paulo, com a participação dos artistas que, se-
gundo a notícia veiculada no O Estado de S. Paulo, ‘repre-
sentam as mais modernas correntes artísticas’, deu-se o gran-
de evento, destinado a marcar época: a Semana de Arte
Moderna.”

(Luiz Koshiba e Denise Manzi Frayze Pereira, História do Brasil.

7ª edição, São Paulo, Editora Atual, 1996 p. 258.)

Assinale a alternativa que contém apenas participantes da
Semana de Arte Moderna.

(A) Jorge Amado, Augusto dos Anjos e Guilherme de
Almeida.

(B) Carlos Drummond de Andrade, Olavo Bilac e Castro
Alves.

(C) Vila-Lobos, Menotti del Picchia e Mário de Andrade.

(D) Anita Malfati, Rubem Braga e Machado de Assis.

(E) Plínio Salgado, Dias Gomes e Raquel de Queiroz.

40. “O quorum é condição sine qua non para efeito de continua-
ção dos trabalhos em plenário.”

As expressões latinas destacadas no texto significam, res-
pectivamente,

(A) O ambiente – impublicável.

(B) O discurso – introdutória.

(C) O recinto – necessária.

(D) O número – imprescindível.

(E) O coro – imprestável.


